

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Иван Руменов Бянов

*Относно:* дисертационния труд на ЗИАД АЛИ ХЮСЕИН АБУ-ХАМЕД за присъждане на образователната и научна степен „доктор”

Представеният за становище дисертационен труд на ЗИАД АЛИ ХЮСЕИН АБУ-ХАМЕД на тема “Влиянието на социалния капитал върху успеваемостта на учениците от средните училища в Западния бряг“ е в обем от 193 стр. от които основен текст 165 стр., използвана литература 18 стр. и приложена анкетна карта за целта на дисертационното изследване в обем от 4 стр. Разработката е структурирана в 4 глави, заключение, списък на фигурите и таблиците, използвана литература и приложение. Дисертационните глави са сравнително равномерно структурирани, като с превес е втората глава (67 стр.), след нея по обем се нарежда първа глава с 50 стр., а трета и четвърта, които са фокусирани върху методологията и резултатите от изследването са съответно с обем от 7 стр. и 27 стр. Дисертационният труд е с ясно дефинирани цел, задачи, хипотези, обект, предмет на изследването, методологически инструментариум и обхват. Много добро впечатление правят поставените възприети ограничения, които добавят стойност на разработката и подготвят читателя за фокуса на дисертационния труд, наред с изброените цел, задачи, хипотези, обект и предмет на изследване. Теоретичната и емпирична основа на изследването е точно определена и показва яснота и задълбоченост на автора във фокусираната проблематика. Широката база на проучената по изследвания проблем литература допринася за всебхватността на дисертанта и възможността да се направи точно и конкретно изследване, с постоянен фокус върху представения в дисертацията проблем.

Приносите на научния труд са обособени на научни и научно-приложни, които кореспондират с представените в дисертацията изводи и обогатяват съществуващите научни разработки по темата. Открити са 6 приноса, които са взаимосвързани и допълващи се, с акцент на връзката между социалния капитал и образователните постижения на учениците от средните училища в Западния бряг. Обърнато е специално внимание на влиянието на семейната среда върху постиженията на учениците. Направен е сравнителен анализ на връзката между социалния капитал и успеваемостта на учениците в средното училище в различни страни с тази в Западния бряг. Анализира се ролята на социалния капитал в семействата с деца с увреждания. Открояват се научно-приложните приноси в предложената методика за измерване на влиянието на социалния капитал върху образователните постижения на учениците от Западния бряг, която е подкрепена от емпирично проучване. Основен научно-приложен принос на дисертанта е очертаването на обхвата и ролята на социалния капитал в икономиката на знанието, която изисква трансформации в образователния процес.

Критичните бележки могат да се синтезират в няколко основни групи, а именно:

На първо място не прави добро впечатление оформлението на съдържанието на дисертационния труд – дипломантът е добре да знае, че програмата за текстообработка Word на Майкрософт разполага с прекрасна функция за съдържание, което дава възможност за автоматично навигиране в текста от близо 200 страници.

На второ място е важно изводите да са структурирани в края на всяка от главите. Това ще подкрепи разработката и ще фокусира читателя в същността на разглеждания проблем в дисертационния труд.



На трето място се отделят 3 стр. изводи за цялата дисертация, в които се прави кратък преглед на литературата и повдиганите от дисертационното изследване въпроси. Без да се подценява структурата на проведеното изследване, добре би било да се отдели повече място за същността на дисертационния труд.

На четвърто място са налице липсващи препинателни знаци в дисертационния труд, който не е на български, и е важно да не се губи смисловата връзка в изреченията. Източниците са посочени коректно, но научната разработка би спечелила, ако дисертантът изведе като приложения част от многото таблици, кито са в дисертацията.

Критичните бележки не омаловажават труда на дисертанта, а целят да послужат като нова отправна точка за бъдещи изследвания и развитие в академичната кариера.

Не е установено наличие на плагиатство, или подадени сигнали.

В заключение въз основа на предоставения дисертационен труд и автореферат, при преценка на всички приноси и положителни черти, както и вземане под внимание на критичните бележки, считам че на дисертанта **МОЖЕ** да се даде образователна и научна степен „доктор“ в Професионално направление 3.8. “Икономика”, докторска програма „Политическа икономия”.

11.01.2024 г.

гр. Велико Търново

С уважение:

  
/доц. д-р Иван Бянов/